

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PLĂȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 800 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuți, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Optanții unguri și Societatea Națiunilor

Paris, 26 Sept. 1927.

Apărarea documentată adusă de către d-l Titulescu chestiunii optanților, nu a avut toluși darul de-a rezolvi această problemă de atât de mare însemnătate. Pot zice chiar că ne găsim încă în faza de pregătire a discuțiilor ce se vor relua în Decembrie. Este, însă, netăgăduit că Marile Puteri, și Anglia, cu Franța mai ales, s'au arătat cât se poate de favorabile tezei românești. Și era, de altminteri, natural pentru două State care pun mai presus de toate echitatea, să străduiască pentru deslegarea chestiunii în felul cerut de cele mai elementare principii de drept. Și dacă delegatul ungar, cu talent de sigur și cu solidă argumentație juridică, a invocat principiul ce în alt caz ar fi putut fi admise, nu e mai puțin adevărat că România, prin reprezentantul ei, a relevat împrejurări, și de fapt, cari trebuie să determine o schimbare a stricteții aplicării a motivelor de drept invocate de Ungaria.

Intr'adevăr, Ungaria a căutat să prezinte exproprierea optanților ca o confiscare, ceea ce ar fi contrar Tratatelor. În realitate, nu este vorba de cât de aplicarea stricte a legii agrare de improprietărire, atât Românii cât și Ungurii proprietari în teritoriile alipite. Ungaria pretinde că ar fi având drept la un tratament de favoare. Motivul ce ar putea invoca este greu de înțeles, și d-l Titulescu, cu foarte mare dreptate, a insistat asupra îndatoririlor Ungariei față de România, din faptul victoriei Aliaților și consecințele diametral opuse la cari ne-ar conduce admiterea punctului de vedere al Ungariei.

Dacă optanții ar fi socotiți ca având drept la dispozițiuni de favoare, mai bune de cât cele ce se aplică Românilor, ar însemna că Statul Român, care, pentru reparațiunile de războiu a acordat păsuire Ungariei, să plătiască fostei lui dușmane, actualmente învinsă, câteva sute de milioane de lei aur, înainte chiar ca Ungaria să achite despăgubirile de războiu. Apoi, motivul al doilea invocat de Ungaria, și după care, dacă s'ar admite punctul de vedere românesc, ar trebui să ne așteptăm ca Sovietele să justifice prin aceeași argumentație, spolierea proprietarilor străini ale căror averi au fost confiscate, nu are nici un temei. Rusia sovietică nu realizează o reformă agrară aplicabilă de-o potrivă și băștinașilor și străinilor, ci confiscă, pur și simplu, fără despăgubire, în profitul Statului, toate averile ce naționalizează. Diferența, care la prima vedere nu e atât de isbitoare, devine foarte evidentă de îndată ce studiem cu deamăruntul starea de fapt din Rusia și aceea din România.

Apoi, mai există și un alt argument favorabil nouă. Pe câtă vreme România a realizat re-

forma agrară spre a pune stavilă bolșevismului, de care Ungaria chiar se contaminase când am fost nevoiți să intrăm în Budapesta, astfel că fosta noastră dușmană ea însăși a profitat enorm de sacrificiul consimțit de România pentru improprietărire, Rusia confiscă averile foștilor Aliați, din simpla dorință de-a aduce o schimbare formei de guvernământ și ca urmare unei revoluțiuni ce a desprins-o de tovarășii ei de luptă. Cu alte cuvinte, argumentele ungurești, aruncate cu intenționată dărnicie de către delegatul ungar, în lagărul bolșevic, ar fi bune dacă am avea identitate de fapte, de situație, de legături între diferitele părți. Sânt împrejurări de fapt cari împiedică aplicarea acelorași principii și cer ca ele să se confirme circumstanțelor speciale ce au determinat acțiunile în discuție, și consecințelor ce au rezultat.

N. A. I.

Congresul provincial al Partidului Național-Tărănesc din Bucovina și Hotin.

Duminecă 25 curent s'a ținut la Cernăuți congresul provincial al Partidului Național-Tărănesc din Bucovina și Hotin sub președinția d-lui profesor Sauciuc-Săveanu.

Congresul a reales președinte al partidului din Bucovina pe d-l Sauciuc-Săveanu, vicepreședini pe d-nii Teofil Simionovici și Policarp Peșianu aducând unanime mulțumiri d-lui Săveanu pentru modul cum conduce și organizează partidul.

Sau ales diferitele comitete și s'a hotărât reapariția ziarului „Cuvântul Jărănimei”.

După aceasta d-l Pompiliu Ionișescu deputat de Rădăuți și delegat al centrului a arătat ceia ce Partidul Național-Tărănesc urmează a face spre a ajunge la țelurile sale, cari sunt ale țării.

Presă liberală scrisă în franțuzește, — a spus d-l Ionișescu — vorbește din nou de o colaborare a Partidului Național-Tărănesc cu guvernul liberal. Nici un fel de colaborare nu este posibilă atâta vreme cât se menține actualul parlament, fruct al fraudelor. Înainte de toate trebuie dizolvarea parlamentului și apoi alegeri libere, pentru ca țara să intre în normal, în legalitate. Cât va trăi actualul parlament, politica partidului va fi hotărâtă contra liberalilor.

În cursul unei Octombrie partidul va ține o serie de întruniri în centrele mari din țară și apoi va ține marea întrunire dela Alba-Iulia.

Acum și altădată.

Sub titlul „Nu polemizăm...” ziarul unguresc din loc „Brassói Lapok” înșiră mai multe puncte, prin cari caută să convingă că legea naționalităților în Ungaria da acestora mai multă libertate de a-se folosi de limba lor, decât dă azi legea minorităților în România. N'o avem acum la îndemână, prin urmare nu discutăm nici noi asupra lăudatei legi ungurești. Am trăit însă în acele vremi în țara libertăților lăudate de „Brassói Lapok”. Știm ce-am esperiat, știm ce-am suferit, știm ce-am îndurat.

Scrie ziarul amintit că pe baza legii naționalităților din fosta Ungarie, limba de predare în școlile confesionale o hotărârau acestea după placul lor și că în vremea imperiului unguresc n'a fost în școlile românești obligatorie altă limbă decât cea românească. Trece însă peste legea lui Apponyi, care era mormântul școlilor și culturii românești.

Da, în școlile confesionale limba de predare era cea ro-

mânească. Legea lui Apponyi însă punea condiții atât de multe și atât de grele acestor școli, încât din cauza imposibilității de a fi suportate, ele erau staționate și atunci dispărea din ele nu numai caracterul confesional ci și limba românească.

Așa era și așa se aplica legea ungurească. Cât privește sporul în învățământ în școlile confesionale, — cari din cauza vitregiei legii dispăreau rând pe rând, — se știe că acest spor consta numai în a învăța ungurește copiii comunelor curat românești. În inspecțiile lui, revizorul ungar nu se sinchisia dacă băiatul de școală știe, sau nu, cât face unu plus unu. Asta era un fleac. Era destul ca copilul să știe îngâna ceva ungurește și dascălul era lăudat și premiat de guvern.

Intrebăm și noi ca „Brassói Lapok”: E adevărat, că era așa, sau nu-i adevărat? Mai spune apoi acest ziar, că la ori ce oficii și instituții publice nu era obligatorie limba ungurească și că Românii își putea vorbi în dragă voie limba lui.

Așa o fi spus legea. Dar cum se traduceau în fapt dispozițiile legii? — întrebăm noi.

Abia-și căscă bietul Român gura și la prima vorbă pronunțată în limba lui maternă, — se pomenea în față-i cu o mutră desfigurată de ură, care-i striga răstit: „beszélj magyarul! (vorbește ungurește!)”

Sau se întâmplă că respectivul funcționar îi înforcea nepăsător spatele, răspunzând scurt: „Nem tudok oláhul” (nu știu românește).

Și dacă sârmanul Român căuta să liniștească pe funcționar și să-l înduplece să-i dea ascultare:

— Mă rog, domnule...

— Ne morogj! (nu mărai!) îi răspundea, scurt și apăsător funcționarul lăudat de „Brassói Lapok”.

Este sau nu este adevărat? — întrebăm din nou.

La ce am mai scormoni însă acel trecut de grea dejosire și baljocurire a limbei și sentimentului românesc?!

Am avea prea multe de spus dacă am spune totul.

Repetăm deci și noi ceea ce spune ziarul unguresc: „Nu mai discutăm asupra legii de naționalități din Ungaria”.

Prea slabi de memorie ne ține însă ziarul d-lui Szele Bela, dacă crede că în zece ani am uitat suferințele și înjosirile îndurate de noi, de părinți, de moșii și strămoșii noștri pe vremea „imperului libertăților ungurești”.

La congresul presei latine, care se deschide Sâmbătă la București iau parte aproximativ 100 ziaristi din următoarele țări latine: Belgia, Spania, Franța, Italia, Portugalia, Elveția, America centrală, Argentina, Bolivia, Brazilia, Chili, Columbia, Cuba, Mexic, Paraguay, Peru și Uruguay.

— Ion C. Panțu.

Astănoapte a dispărut din viață o figură distinsă și binecunoscută a Brașovului. Profesorul Ion C. Panțu nu mai este printre cei vii. Sa stins în etate de 67 ani.

O boală inerentă bătrâneții îl răpise de mult, din sânul prietenilor și cunoscuților lui, făcând să dispară cu totul de pe străzile Brașovului figura populară, liniștită și serioasă, dar gata în tot momentul la un răspuns de spirit, a profesorului I. C. Panțu. De ani de zile, — reținut de boală, — preambulările celui ce cutreera cu atâta drag pitoreștile împrejurimi ale orașului, se mărgineau numai în cuprinsul casei și curții lui. De aznoapte începând s'a terminat și cu aceasta. I. C. Panțu a trecut în împărăția celor ce nu mai sunt, dar al căror nume trăește vecinic în amintirea neamului pentru care au muncit.

A murit un om harnic, un bun sprijinitor al familiei ca și un bun prieten al cunoscuților lui. A dispărut părintele sufletesc al atâtor generații trecute prin școala superioară de comerț din Brașov, al cărei devotat și priceput profesor a fost un lung șir de ani. Dar pierde și literatura și ziaristica românească un harnic muncitor în acest ogor. I. C. Panțu a fost autorul multor schițe și nuvele publicate mai ales în numărul pentru popor al „Gazetei Transilvaniei”, în revistele „Familia” și „Convorbiri literare”. Printre alte multe, publicațiunile lui principale sunt „Logofătul Matei”, și „Schițe și Novele”. Iar pe terenul științelor comerciale a publicat apreciate scrieri de specialitate ca: „Teoria Conturilor Curente”, „Correspondența Comercială”, „Contabilitatea în partida simplă” apoi „Un capitol din Contabilitatea dublă” și „Al doilea capitol din Contabilitatea dublă”. Multele publicațiuni cari îi poartă numele sunt dovada bogatei și rodnicei lui activități.

Lacrima, ce o vărsăm pe sicriul lui, isvorește din durerea și recunoștința ce o simțim față de un fost harnic colaborator al ziarului nostru și față de omul de cinste și de muncă, care a fost profesorul I. C. Panțu.

Înmormântarea va avea loc în cimiterul bisericii Sff. Treimi de pe Tocile mâine, Vineri la orele 3 d. a.

Adresăm familiei îndurerate condoleanțele noastre iar dispărutului îi dorim odihna bine meritată sufletelor celor ce și-au făcut datoria.

„Impăratul Traian” adus la Constanța. În cursul nopții de Marți vasul „Impăratul Traian” a fost adus în portul Constanța de salvatoarele „King Lear” și „Lamina”. La intrarea în port vaporul „Impăratul Traian” a fost salutat cu sirenele și reflectoarele tuturor vaselor aflate în bazinul portului.

Scrisori din Franța.

Moartea Isadorei Duncan

Pentru cei cari nu au cunoscut pe Isadora Duncan dar cunosc Parisul, numele cel puțin al marelui dansatoare nu este străin. Și nu numai numele, ci și un membru al familiei Isadorei, căci aproape fie-care am întâlnit, în preumblările noastre sau în cursurile de afaceri, pe „celebru” reformator Duncan, care umblă desculț cu un peplum pe el și cu capul gol, crezând că, prin felul îmbrăcării, va regenera generația de azi. Până la regenerare, însă, Duncan, cu toate manifestările lui artistice baroce și intenționate originale, a dat presei, mai acum câva timp, de vorbit, cu prilejul evocării unor împrejurări cari frizează moravuri speciale.

Odată pusă la punct cunoștința numelui de Duncan, și fără a voi să facem vre-o apropiere între regretata dispărută și atitudinile exagerate și prea riscate ale fratelui ei, voi aminti numai unele fapte din viața nenorocitei Isadora.

Incontestabil că arta plastică îi datorește o bună parte a directivelor ei actuale. Toate dansurile de azi se bazează pe gesturile și mișcărilor pline de amoare și eleganță, pe cari Isadora, printr-o atât de fericită inspirație, le-a înviat acum (vre-o treizeci de ani. In toate manifestările școlii dominante în dansurile actuale, în toate succesele teatrelor ce azi înrebuințează balelele cu adevărat artistic, regăsim principiile antice pe cari nefeicită regeneratoare, în inteligența ei și în pătrunderea ei neîntrăcută, le-a reluat dela vechii Greci și le-a repus în viața de acum, bine înțeles punându-le în contact cu evoluția societății actuale. Căci Isadora nu era o simplă executoare; orice balerină ar putea fi dansatoare bună, dar nu orșicare poate să transpună în dans, cum a știut s-o facă marea artistă dispărută, simțiminte omenești ce trec neobservate dar cari ne

stăpânesc, ne domină și ne însuflețesc.

Fără îndoială, Isadora Duncan a fost o mare artistă, căreia arta dansului îi datorește enorm de mult. Dar meritele ei nu trebuie să fie întunecate, cred intenționat cum o fac unii detractori, de unele întâmplări din viața intimă din ultima vreme a marelui artiste. Căsătoria ei, în Rusia, cu tânărul poet Sergiu Esenin, nu ne îndreptățește, oricât de nepotrivită ni s'ar fi părut nouă unirea aceasta, să aruncăm disprețul asupra activității artistice a Isadorei. Incontestabil că a fost o artistă desăvârșită, că a regenerat arta dansului, că influența ei se resimte azi în toate manifestările plastice. Aceasta e de ajuns pentru consacrarea ei.

Trecând la viața intimă, fără a mă opri la meschinăriile ce s'a voit a se arunca asupra-i, fără nici o dreptate, în ultimii ani, și poate mai mult sau numai din spiritul de ironizare de care suntem stăpâniți și care ne face să sacrificăm totul pentru un cuvânt de spirit, nu mă voi putea opri de-a aminti că Isadora Duncan, deși a cunoscut succese artistice, a suferit mult. În 1913, durerea ei a fost sfâșietoare, când, în urma unui accident de automobil, a pierdut pe amândoi copiii ei; astăzi, tot în urma unui accident în legătură cu automobilul, dacă nu direct, Isadora moare.

În viața acestei artiste îndrăgostită de clasicism, modernismul nu dedea roade fericite. Moartea copiilor ei, iar acum moartea ei chiar, sânt răzbuirea invențiilor moderne contra aceleia care, prin interpretarea nobilă ce da artei sale, devenise cea mai curată incarnațiune a trecutului îndepărtat.

Nicky.

Cetiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei”,
cel mai vechi ziar românesc

Sindicatul spirtului S. A.

Înștiințare

Comitetul executiv al Sindicatului Spirtului S. A. aduce la cunoștința celor interesați că începând dela 25 Septembrie a. c., în virtutea legii pentru represiunea fraudelor și conform statutelor Sindicatului, vânzarea tuturor categoriilor de spirt se va face exclusiv prin Sindicatul Spirtului S. A., cu sediul în București, Str. C. A. Rosetti No. 1.

În consecință toți cumpărătorii de spirt, începând dela data de 25 Septembrie a. c., nu se vor mai adresa cu comenzile lor la fabricile de spirt, ci la Oficiile regionale de vânzare ale Sindicatului.

Sediile acestor Oficii regionale sunt:

Pentru Vechiul Regat: în București Str. C. A. Rosetti No. 1.

Pentru Transilvania: în Cluj, Str. Memorandului No. 20.

în Brașov pe adresa Uniunea Generală a Industriașilor din România.

în Arad, Str. Horia No. 2

Pentru Bucovina: în Cernăuți, c/o Banca de Credit Român.

Pentru Basarabia: în Chișinău, Str. Pușkin c/o Banca Credit. Chișinăului.

Cumpărătorii vor proceda la facerea comenzilor de spirt în modul următor:

Ei se vor adresa în scris sau personal la Oficiile regionale de vânzare și vor depune odată cu comanda la băncile mai jos notate pe contul Sindicatului Spirtului S. A. București contravaloarea cantității de spirt comandată.

Banca care primește banii va trimite Oficiului regional de vânzare o copie după chitanța sumei depusă. În baza acestei chitanțe Oficiul regional de vânzare va emite Bonul de Dispoziție, pe care îl înaintează fabricii furnizoare, predând sau trimițând — după cazuri — copie cumpărătorului.

Odată ajuns în posesia copieii Bonului de Dispoziție, clientul va aranja direct cu fabrica furnizoare plata taxelor fiscale aferente astfel cum s'a procedat și în trecut.

Cumpărătorul se poate prezenta și personal la fabrica furnizoare cu copia Bonului de Dispoziție, iar fabrica are facultatea de a elibera spirtul plătit, în baza acelei copii chiar înainte de primirea originalului.

În acest caz fabrica este obligată a reține copia aceluia Bon și a o anula. Oficiile regionale de vânzare nu pot vinde cantități mai mici de 200 litri spirt (alcool absolut).

Prețurile de vânzare sunt următoarele:

SPIRT DE CONSUMAȚIUNE în caz când se ridică într'a stogură dată:	Leu	litru absolut/100%
dela 5001 litri în sus	46	"
dela 2301 5000 litri	47	"
dela 1501 2300 "	48	"
dela 501 1500 "	49	"
până la 500 "	50	"
SPIRT DENATURAT PENTRU ABS:		
până la 500 litri	32	litru de 90°
dela 500-2000 "	31	"
dela 2001 litri în sus	30	"
SPIRT PENTRU OTET:		
până la 2000 litri	47	"
peste 2000 "	45	"
SPIRT PENTRU PARFUM:		
până la 2000 litri	47	"
peste 2000 "	45	"

Cumpărătorii vor expedia butoalele necesare pentru transportul spirtului franco fabrica respectivă. În caz când cumpărătorii nu pun la dispoziția fabricii butoalele, ci le iau cu împrumut dela fabrică, vor depune odată cu comanda drept garanție, contravaloarea lor, sau vor procura o altă garanție admisă de fabrică. Fabricile de spirt vor încasa pentru butoalele împrumutate chiria stabilită.

Prețurile de vânzare ale Sindicatului se înțeleg la livrare contra plată imediată, întotdeauna franco stația cumpărătorului fără ambalaj și fără taxele fiscale. Butoalele împrumutate se vor înapoia franco fabrica furnizoare.

Plata se va face la Sucursalele sau la corespondenții următoarelor Bănci:

Banca de Credit Român, Banca Chrissoveloni, Banca Marmorosch, Blank & Co. S. A., Banca Românească, Banca Albina, Sibiu, pentru contul Sindicatului Spirtului S. A.

Sindicatul Spirtului S. A.

819/1-2

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVÂNIEI”

Aurora pe mare.

de prof. V. Maximilian.

În larguri ceața fumurie se înviora încetșor de primele raze ale aurorii.

Marea părea o baie uriașe de aur încrețită de miriadele cutelor de rubin ale valurilor cari se respirau tăcute pe țărnișii solitari, vrăjite de suflul ușor al zefirului... Totul părea că se trezește dintr'un vis adânc.

Cu fiecare șoaptă ce amușia în pereții stâncilor dela țărniș, valurile îmi păreau niște solii trimise din zări îndepărtate, dinspre plaiuri scăldate în vraja unui vis de primăvară...

Iată în sfârșit și discul de foc ce tot mai vioiu, tot mai învăpătat sclipia din tămăia infinitelor ape...

Bătrânul astru își reliefează tot câte puțin fața-i îmbujorată, ca un visător ce vrea să guste în ticnă din vraja apelor, de al căror dor de veacuri nu-și poate apleca genele...

La vederea lui marea își tremură de fericire pletele-i stropite cu praf de rubine scânteietoare, iar peștii își învioră de razele aurorii și încep să sburdă în dealungul țărnișului spintecând undele ca niște micuțe săgeți de argint...

E atâta pace pe larguri, și totuși atâta dor de viață, că și

adâncurile pare că simt fiorii luminei și ai vieții redeșteptate...

O barcă se reoglindește la orizont în tremur prelung, ca o copilă visătoare, care sătulă de basme, vrea să guste din farmece virgine, pe cari sufletul ei încă nu le-a simțit până acum...

Și cât de blânde, sunt apele în dimineața asta sfântă! Căci barca pare că ar vrea să se piardă pe larguri cât mai violete, căci silueta ei tot mai mult se apropie de contura unui punct...

Libertate! Tu care pe uscat îți restrângi cu atâta avariție barierele plaiurilor tale, aci suspinul tău e fără ecouri, aci suflarea ta e inspirată de întreaga firea, aci fiorii tăi plutesc pe ape din zori rubinii până în amurguri violete, aci castitatea ta e păstrată de veacuri de sbuciumul etern al apelor!...

Mă scol depe promontoriul solitar, și pierzându-mă pe întinsul apelor am senzația ca și cum aș fi cunoscut aceste locuri, cândva, în vremuri uitate.

Sbuciumul valurilor îmi trezește în suflet amintiri vagi, clipe de letargie pe cari le-am trăit odinioară, nu știu unde, clipe cari îmi sugerau vecinicia castă a unor ape nesfârșite, pe cari

sufletul omenesc încă nu a rălăcit...

O adiere ușoară ce venia dinspre uscat mă trezi din visări. Un vântuleț răcoros ca un sol obosit ce-mi aducea șoapte aproape mute dinspre Carpații îndepărtați îmi avânta gădurile cătră regiunile caste ale munților de unde venisem și adierea acestui curent îmi aducea pe aripi freamătul îndepărtat al brazilor și sunetul de argint al isoarelor ce se prăvălesc cu vuet în umbrele codrilor...

O, mare! Apele tale nesfârșite sunt visătoare în zori, ca și în amurguri târzii, căci omul trăește pe largurile tale clipe dulci de uitare, de visare și de libertate... Dar când vei avea tu sfințenia crepusculului și a amurgurilor carpatine? Când vei auzi tu în lăcerea apelor tale glasul înviorător al clopotului dela schiturile pitulate în văgăunile codrilor, ori tărăngile melancolice, sau glasul de fluer al sufletului chinuit de doruri?...

Mare! Glasul codrilor îmi vorbește de vremuri pioase, de libertate, de fericire pe care nu-mai în basme o poți visa, glasul tău însă, ori cât ar fi de ademenitor, sufletul omenesc e vecinic chinuit de dorul limanului, pe care și în rugile lui și în visele lui și în cugetările lui îl dorește neîncetat!...

Abonamente la ziar
se pot face pe timp mai
îndelungat sau lunar.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare. —

Conflict între Aliași.

Azi citesc într'un număr din ziarul „Kievskaja Misl” (Ideile din Kiev) despre incidentul petrecut în orașelul Leova din Basarabia, un orașel situat lângă Prut, aproape de orașelul român Fălcu. Soldații bolșevici au omorât doi ofițeri români și mai mulți soldați, cari păzeau un magazin de cereale românești. Pușinii soldați, cari au mai rămas au fugit peste Prut în județul Fălcu. Au fost trimiși îndată acolo vre-o două mii de soldați români cu mitraliere, cari, ca represalii au împușcat cinci soldați ruși pentru un mort și au ocupat Leova și câteva sate din împrejurime.

Că această relatare este autentică și că de fapt așa s'a întâmplat cazul, sau nu, noi n'o știm, fiind-că ziare românești n'am primit până acum. Cazul acesta s'a discutat în „Sovietul” din Petrograd, cu care ocazie unii au cerut, ca guvernul Brătianu să demisioneze, iar alții, ca să se introducă același sistem de guvernământ, ca cel din Rusia. Trojki, ministrul de externe rus, s'a mulțumit cu aceea, de a trimite o notă-protest d-lui G. Diamandi, ministru plenipo-

tențiar român în Petrograd, în care spune, ca: România să nu se mai amestece în afacerile bolșevicilor și socialistilor revoluționari din Basarabia, să fie eliberați soldații ruși și bolșevicii, cari sunt arestați în România și să nu mai facă România cauză comună cu Basarabia și Ucraina. Se crede, că acest conflict se va aplană pe cale pacinică.

Ajunul Crăciunului.

24/XII Sâmbătă. E ajunul Crăciunului. O zi ne mai desparte de ziua de Crăciun, zi mare pentru creștini, zi sfântă, în care Domnul nostru Isus Hristos, luând ființă omenească, se naște în peștera din Vifleim. Gândul meu azi cu evlavie se apropie de aceea peșteră a Vifleimului și de Ierusalim, orașul, în care Mântuitorul lumii a propovăduit legea creștină. N'a fost cruțată de acest războiu nici cetatea sfântă a Ierusalimului și în luna aceasta a fost ocupată de Englezi, eliberată fiind astfel din mâna Turcilor păgâni.

Se repetă deci același lucru ca pe timpul cruciadelor, când popoare creștine din țări îndepărtate, porneau cu crucea în fruntea oștilor, pentru a desrobii pământul sfânt din mâna închi-

Cronica sanitară

Poliomelita (paralizia) agentă Infanțită și măsuri profilactice

— Sfârșit —

Cazurile dubioase în mediul epidemic se vor anunța ca suspecte și se vor ține în observație izolate. Descrierea reflexelor tend noase la unul sau mai multe membre ne vor servi esemența mult în diagnostic. În perioada paralizilor, cari pot apare dela 1 până la 14-a zi mai des în primele 5 zile, în afia de paralizile membrelor inferioare sau superioare, paraplegii, monoplegii, tetraplegii, paralizii flasce cu pierderea reflexelor tend noase, ținem să atragem atențiunea asupra paralizilor trunchului, cari împiedecă pe copii de a putea șede în sus, ale mușhilor gâtului cari împiedecă susținerea capului în cât capul cade în toate părțile când ridicăm copilul, precum și mai ales asupra paraliziei nervilor bulbari: facialul, glosafaringianul spinalul și pneumogasticul cari dau fenomene grave respiratoare, de deglutițiune și diformitate a feței. Adeseori diafragmul este paralizat, bolnavul respiră cu mușchii accesorii, scapeni, sternomastoidienii și, când și aceștia slăbesc, bolnavul sucombă es fix at. Un pronostic grav eu, din această cauză și paralizile ascendente cu forma paralizilor lui Landry Localizările superioare cerebrale în protuberanță au în genere o evoluțiune mai favorabilă, revenind complet în cea mai mare parte din cazuri. În această perioadă diagnosticul diferent al trebuie făcut cu paralizile nevritice, cu paralizile difterice, de cari poliomelita se deosebete ușor prin distribuțiunea paralizilor, la difterici fiind atinși mușchii faringelui în prima linie și acomodațiunei și apoi ai extermițăților, insușite atuncea și de turburări în sensibilitate, turburări cari la

poliomelită dispar repede după faza acută dela început. În cazurile de poliomelită fruste, fără paralizii, diagnosticul este important de făcut pentru că tocmai aceste cazuri răspândesc mai mult boala. În aceste cazuri pe lângă semnele enumerate se poate recurge și la serodiagnostic când împrejurările ne vor permite să facem dovada anticorpurilor în serul acestor bolnavi. Boala se propagă dealungul căilor mari de comunicație, dealungul căilor ferate. În epidemia actuală din București primele cazuri au venit din satele dela marginea nord-vestică a orașului, din Băcu, Domnești, Măntari apoi din cartierele Givița, Cotroceni, Dealul Spiire și apoi s'a întins în mai tot orașul, formând grupuri dela cari radiază împrejur. Virusul a pornit sau dela un caz sporadic sau a fost adus dintr-o localitate atinsă de epidemie. Populațiunea stabilă mai izolată, dela țară e mai puțin atinsă de cât persoanele cari circula mult și vin în contact cu mai multă lume, cum sunt bijarii, hangii, împărțitorii de scrisori, agenții sanitari, funcționarii dela CFR, etc. Intre primele cazuri am avut copilul unui agent sanitar și al portarului unui școlii. Prin urmare ca profilaxie, se impune izolarea bolnavilor și a persoanelor cari au stat mai mult timp în contact cu bolnavii și cari pot fi considerați ca purtători ai virusului. Declarațiunea a devenit obligatorie atât pentru cazurile sigure cât și pentru cele bănuite, suscecte. Izolarea se va face cel puțin 6 săptămâni. Frații copilului bolnav nu vor fi lăsați să circule și mai ales să meargă la școlii de cât după 10—14 zile dela izolarea lor de copilul bolnav,

incubațiunea boalei durând 9—10 zile deși unii observatori (Wickman) au găsit 1—4 zile, iar alții (Zappert) 7—10 zile. De oarece agentul patogen se găsește, cum s'a dovedit experimental, pe mucoasa nasului, faringelui și cea intestinală, se va proceda la desinfecțiunea radicală a excrețelor: fecale, urină, mucus nasal, vărsături etc., a rufăiei de pat și corp precum și a hainelor cu care a umblat copilul mai înainte. Se vor desinfecța asemenea vasele și mobilele de cari se servește bolnavul. După vindecarea sau moartea bolnavului se va face o desinfecțiune radicală a camerei. Desinfecțiunea acestora se va face cu mijloacele obișnuite: apă fierată formal, sublimat, vapori sub presiune. Fiind agentul patogen pătrunde în organism prin mucoasa nasală, prin faringe și prin tubul digestiv, se va face o îngrijire specială a nasului și gurei persoanelor cari au venit în contact cu bolnavul, gargarău soluțiune 6% de apă oxigenată de 12 volume, aromatizată cu esență de mentă, nasul se va curăța de 3—4 ori pe zi cuampoane de vată înmuiată în soluțiune de acid boric 4% și apoi se va urge cu vaselină boricată. 10% mentolată sau gomenotolată sau se va face desinfecțiunea cu colargol 2% sau argyrol 1%. Copii sănătoși, care nu au fost în contact cu bolnavul sau cu personalul din jurul bolnavului, se vor apăra de o eventuală infecțiune prin evitarea contactului cu alți copii, prin evitarea aglomerațiilor, vor fi opriți dela spectacole, dela adunări de copii și vor face 3—4 ori pe zi îngrijirea nasului și a gurei cum am arătat mai înainte. Nu vor consuma decât alimente și beuturi sterilizate prin foc sau care sunt sigure că nu au putut fi contaminate. Incercările experimentale de imunizare preventivă au dat rezultate numai cu virusul neutralizat cu ser care conține anticorpurii (ser de convalescent sau de animal imunizat cu virus dela maimuță sau om) Serul singur nu a dat imunitate la animale. Măsurile de igienă generală vor fi observate cu mai multă strictețe, agentul patogen găsindu-se și în praful din camerele bolnavilor și poate fi transportat și de unele specii de muște. Copii mici de 1—2 ani sunt cei mai periclitati 90% din cazuri nu trec de 5 ani. Pentru ei va fi nevoie de cea mai mare supraveghere.

Primăria Municipiului Brașov.
No. 21525/1929.
Publicațiune de licitație
Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 17 Octomvrie 1927 ora 9—11 a. m., se va ține la serviciul economic al Primăriei Brașov o nouă licitație publică cu oferte timbrate, închise și sigilate pentru furnizarea a 200 vagoane carbuni speciali pentru producerea gazului aerian, necesari pentru uzina de gaz Brașov. Licitatiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 72—83 din legea asupra contabilității publice. Ofertele vor fi însoțite de o garanție de 4 la sută din prețul oferit. Condițiunile detaliate ale licitației se pot vedea în biroul Serviciului Tehnic al Primăriei. Brașov, la 26 Sept. 1927.
p. Primar: Secretar general: indescifrabii. Socaciu. 814 1—2

națiilor lui Mohamet. Măine ceremoniile sfinte se vor săvârși cu mai multă pompă și bucurie, fiind Ierusalimul în mâna unui popor creștin și cult. Câte evenimente nu se precipitează cadentat în istoria popoarelor. Treceți și noi, viețuitorii acestui secol prin evenimente mari, cari vor fi unice în istoria lumii întregi. S'au sculat Crai peste Crai și pretundinea se aude tunetul morții grozave, care seceră mii și milioane de vieți omenești, lăsând femei văduvite, părinți fără de copii și copii fără de părinți... Evenimente mari se petrec în aceste zile și în Rusia. Delegații nemți dela hotelul „Bristol” din Petrograd stau de vorbă lângă masa verde cu delegații ruși, discutând asupra păcii atât de mult așteptată de țărănul rus. Milioanele colosului rus așteaptă cu respirația oprită clipa, când se va anunța rezultatul acestei consfățiri din Petrograd: războiu, sau pace! Până-când aici se vorbește de „mir” (pace), Alianții noștri fac ca tunul să bubue asupra forturilor inamice. Ce contrast! Și oare când se va sălășui pacea între oameni, oare când va lua sfârșit acest războiu fioros, pentru a se putea întoarce soldații la vetrele lor, iar cei pribegi la căminurile lor părăsite?... Nimeni nu o știe!... Azi, noi refugiații ardeleni vom prăznuia al doilea Crăciun departe de casele noastre, în o țară străină, unde ne simțim atât de streinil... Gândul nostru zboară peste țări și mări, la sa-

tele noastre părăsite, la cei rămași acasă, cu cari altădată prăznuim cu atâta bucurie această sărbătoare, când colindătorii cu steaua ne anunțau nașterea Mântuitorului lumii. Azi aceste amintiri, ca niște reminiscențe trecute și îndepărtate ni se înfățișează înaintea noastră, acum, când mâncăm pâinea amară a streinului. O dulce Isuse! fă, ca steaua, care a condus pe Magi spre leagănul Tău cel sfânt din Viflaim, să fie un simbol al păcii pentru Regii cari sunt în războiu și să se așeze între popoare iarăși pacea și liniștea atât de mult dorită, pentru-ca această sărbătoare să fie pentru toți: ziua sfântă a păcii, propovăduită de Tine pe acest pământ!... — Va urma —

AVIZ
Frumoasa și tradiționala petrecere de toamnă pe platoul Tâmpa a Societății Junilor „Curcani” din Brașov—Coastă, se va ține Duminică în 2 Oct. a. c., iar în caz de timp nefavorabil se va amâna pe Duminica viitoare. Plecarea de lângă Liceul „A. Șaguna” va fi dimineața la orele 8 precis, iar petrecerea va dura până seara. Onor. public este rugat a participa la această impunătoare petrecere, unde va fi distrat de muzica Vânătorilor de Munte și unde pot găsi beuturi recortoare cu prețuri convenabile. Brașov 28 Sept. 1927.
N. Ivan, secretar.

+

Adânc îndurerății: Zaharia, Elena, Ștefan, Bălașa și Eugenia, frați și surori, precum și numeroși cumnați, cumnate, nepoți și nepoate aduc la cunoștința tuturor prietenilor și cunoșcuților încetarea din viață în vârstă de 67 ani a neuitatului lor

IOAN C. PANȚU

profesor i. r. la școala sup. de comerț din Brașov
decedat în 28 Septemvrie ora 9¹/₄ seara.
Inmormântarea va avea loc Vineri, 30 Septemvrie ora 3. d. a. din casa proprie, Strada Căpitanului Nr. 16 în cimitirul Bisericii Sft. Treimi de pe Tocile.

Odihnească în pace.
Brașov, 29 Septemvrie 1927.

Ministerul Justiției
Comisiunea de naturalizări.
Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiunilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,
Subsemnata Maria Albert, supusă maghiară de profesiune muncitoare, domiciliată în Brașov, Str. Fabricei No. 55, cu cea mai profundă stimă înaintez actele de față, dorind a deveni cetățeană română, cu rugămintea să benevoiați a lua în considerare cererea mea și a mă considera cetățeană română. Cererea mea o bazez pe următoarele motive: sunt născută în țara românească, după cum se vede din extractul de naștere aci anexat sub lit. a) iar păinții mei tot în România după cum se vede din anexele cu lit. b. și c. Posed cert. de bună purtare elberat de Prefectura Poliției Brașov, anexat sub lit. d și Ediția Autentică de Notariu Public anexat sub lit. e. Subsemnata am plecat în anul 1921 în Ungaria, de unde m'am reîntors în anul 1924 cu pașaport maghiar prevăzut în cert. anexat sub lit. d. și pentru care am fost considerată supusă maghiară. Cu onoare vă rog dle Ministru să benevoiați a lua cererea mea în considerare și a mi aproba naturalizarea, pentru a deveni cetățeană română. Anexez: 1. 3 coli în valoare de 500 lei pentru a nu lare, 2. act notarial public de denunțare la supușenia străină. 3. cert. de moralitate. 4. 3 extracte din matricola pentru a dovedi origina ardeleană deci română.
Dos. No. 11727/1927.
Cu toată stima:
811 1—1 Albert Maria.

Mica publicitate

Pierdut medallon antic piatră verde înconjurată două rânduri imitație diamante. Recompensă bună aducătorului. Str. Prundului 35. Atarasescu. 813 1—1

EXPERT-CONTABIL

Practioă îndelungată caută post de încredere. A se informa la ziar. 817 1—3

Primăria Municipiului Brașov.
No. 21608/1927.
Publicațiune de licitație
Se face cunoscut, că în ziua de 2 Noemvrie a. c. ora 9—11 a. m. se va ține în conformitate cu legea contabilității publice Art. 72—83, la serviciul economic al Primăriei o licitație publică cu oferte timbrate, închise și sigilate pentru refacerea unui cuptor al Uzinei de Gaz Aerian, Brașov. Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul tehnic al Primăriei. La ofertă se va anexa o garanție de 5 la sută din prețul oferit. Brașov, la 27 Septemvrie 1927.
p. Primar: Secretar general: indescifrabii. Socaciu.

LA FORD

Automobile de persoane povară
Tractoare FORDSON
au sosit toate accesoriile.
Automobile și tractoare
RIGLER
BRAȘOV, Colț Str. Fântânii și Merilor.
816 1—10

Primăria Municipiului Brașov.
No. 21608/1927.
Publicațiune de licitație
Se face cunoscut, că în ziua de 2 Noemvrie a. c. ora 9—11 a. m. se va ține în conformitate cu legea contabilității publice Art. 72—83, la serviciul economic al Primăriei o licitație publică cu oferte timbrate, închise și sigilate pentru refacerea unui cuptor al Uzinei de Gaz Aerian, Brașov. Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul tehnic al Primăriei. La ofertă se va anexa o garanție de 5 la sută din prețul oferit. Brașov, la 27 Septemvrie 1927.
p. Primar: Secretar general: indescifrabii. Socaciu.

Aviz important!

Pentru anul școlar 1927/28 biblioteca „Cultura Românească” (fost Cooperativă) aduce la cunoștința generală atât părinților cât și elevilor, că s'a aprovizionat complet ca și anul trecut cu toate cărțile și revizitele necesare. Cu prețurile cele mai avantajoase. Serviciul prompt și conștințios.
747 7—0 Direcțiunea.

Primăria Municipiului Brașov.
No. 21608/1927.
Publicațiune de licitație
Se face cunoscut, că în ziua de 2 Noemvrie a. c. ora 9—11 a. m. se va ține în conformitate cu legea contabilității publice Art. 72—83, la serviciul economic al Primăriei o licitație publică cu oferte timbrate, închise și sigilate pentru refacerea unui cuptor al Uzinei de Gaz Aerian, Brașov. Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul tehnic al Primăriei. La ofertă se va anexa o garanție de 5 la sută din prețul oferit. Brașov, la 27 Septemvrie 1927.
p. Primar: Secretar general: indescifrabii. Socaciu.

De vânzare parcela din Str. Laterală No. 7. (320 m²). Informațiuni tot acolo. 739 2—6

CONCURS

Pentru repararea și adaptarea vilei „Eugenia” din Malnaș-Băi, proprietatea noastră, publicăm prin aceasta concurs. Doritorii pentru această lucrare sunt rugați a se prezenta în biroul nostru unde se poate vedea planul și condițiunile. Devizele ni se vor prezenta până la 9 Oct. a. c. „ALBINA”
Institut de Credit și Economii Sucursala Brașov.
812 1—1

Din durerile Maramureșului

— Administrație mai jidovească decât în Palestina —

Fiecare schimbare de flămânzi aduce favoruri evreilor, cari se știu folosi de puterea banului. Liberalii au și pus la cale marea mișcare în administrație. Au fost reabilitați și reintegrați notarii: Hilel Tabac, Rotschild Filip, Pazfternak Mor, renitentul din 1909 Werner Nuta și Gersan Gold, cari au scurmat din oficiile lor pe notarii români Petru Petrovay, Ion Câmpian, Florian Bilj — Dancuș, George Tomoia-ga și Petru Dancuș. Procedura aduce cu licitațiile dela Obor și sunt dovezi de paupertate spirituală și nedemnită națională.

Administrația devine mai jidovească decât în Palestina. Au mai profitat și minoritarii dar mai ales nepotismul scandalos local prin „manevra schimbărilor”. Toată nepotenia Koman e în plasa Vișău, unde dețin primele notariate.

Komán Gyula este pretorul plasei, fratele său Ion este avocatul comunelor și abuzează de situația scornind procese absurde, Ștefan Koman alt frate și cumnat cu ministrul ungar Bud Ianos e primnotarul Vișăului de sus, ungurul Karop Ferencz este cumnatul pretorului Koman și notar în Poenile de sub Munte, celalt cumnat Atzberger I. e notar în Moisăi. Aceștia au mână liberă, înăvujirea lor abnormal de repentină nu bate la ochi iar administrația obiectivă devine nulă

sub ochii scandalizați ai mulțimei. Sistemul absolutistic liberal disprețuește opinia publică.

Interesele de partid primează, restul e de puțină importanță. Dr. Koman Ion e cumnat cu trădătorul de neam Mihály Péter, și astfel Komanilor nu li se pot aplica sancțiuni ori cât de scandaloasă ar fi administrația lor personală. Ianușii locali cu un obraz la București și cu altul la Budapesta — trebuie să-și satisfacă ambiția stăpâni. De acela prind Ungurii curaj și ne provoacă, ei văd ravagiile produse pe teren național prin renegații. Patronul renegaților este Vintilă Brăianu, care cunoaște dosarele Mihalyenilor, dar îi susține din interese de partid.

Corupția o propagă Péter cu Urdea. Péter a avut curajul în 1921 prin contractul legat cu oficiul de aprovizionare județean să-și stipuleze în public numai pentru mită 1.280.000 Lei! Acești „șabesgoi” îmbogățesc pe spinarea românilor legați ghem și lăsați pradă liberă parazitărilor — minoritarii cei mai decăzuți și mai suspecți.

În Maramureș a ajuns cutitul la os. Urmările disperării nu se vor putea încunajura. Elementul român pauperizat și batjocorit cu tradițiile unui trecut glorios — fierbe ca un Vulcan înainte de erupție. Paharul e plin. Inf.

Știri din streinătate.

Mișcarea feministă în Rusia.

După datele publicate de ziarele din Moscova se află în sovietele rurale în comisiunile de control și în diferite comitete 124657 femei. În sovietele urbane se află în total numai 15.416 femei. Numărul general al femeilor cari participă în soviete este deci de 140.000. Trebuie accentuat că majoritatea din aceste femei nu este comunistă ci face parte din așa zisii „fără partid”. În anul acesta a crescut considerabil numărul femeilor în posturile de președinte ale sovietelor rurale. Anul trecut numărul femeilor în aceste posturi era de 350 sau 0,7% din întreg numărul președinților sovietelor rurale. În prezent numărul femeilor președinte a ajuns la 541.

Femeile alese pentru locurile responsabile își îndeplinesc cu multă exactitudine datoria lor, câștigându-și cu încetul autoritate în rândurile populației.

Aceste 140.000 femei din sovietele locale vor trimite 600 delegate la congresul feminin panrus. În prezent au loc conferințe locale, regionale și guberniale. În zilele de 8 și 9 Octombrie va avea loc la Moscova o conferință pregătitoare, care va fi un fel de „uvertură” pentru congresul feminin panrus.

Astăzi există în Uniunea sovietică 16 jurnale periodice pentru femei, cari apar într-un tiraj de 397.000 exemplare. În ceea ce privește literatura neperiodică, au apărut în anul 1925/26 peste 359.000 cărți pentru femei în edițiuni de 2.297.000 exemplare. În ultimul an au apărut 73 cărți în limbile minorităților naționale. Pentru femeile naționaliilor orientale apar 6 jurnale în cca 2000 exemplare. În anul trecut numărul corespondențelor muncitorești a fost de 12.5000, numărul corespondențelor fără-nești 8000.

Prima monetărie în Balcani.

Zilele acestea s'a pus la Topcider lângă Belgrad piatra fundamentală a primei monetării de stat din Jugoslavia. Acest institut va fi prevăzut cu cele mai moderne instalații și va costa 15 milioane dinari. Construcția va fi terminată în anul 1929. Totodată aceasta va fi și prima imprimărie de bancnote în Balcani. Monedele și bancnotele sârbești se efectuează până acum în Franța, care prin mijlocirea Băncii Franței a contribuit la întemeierea acestei monetării, permițând inginerilor jugoslavi să cunoască de aproape tehnica baterii monedelor.

Construcția unui mare pod în Iugoslavia.

De două luni se pregătește terenul pentru construcția marelu pod care va lega Belgradul cu Panceva. Alături de podul „Carol I” dela Cernavoda acesta va fi unul din cele mai mari poduri din Europa. Construcția va costa 300 milioane dinari și după contractele încheiate de guvernul jugoslav cu mai multe firme germane cari construiesc podul în contul reparațiilor, ultimul pilon trebuie să fie terminat la 30 Septembrie 1930, astfel ca transporturile pe pod să poată începe în primăvara anului 1931. Fiecare pilon va avea nouă etaje, iar partea inferioară va acoperi 40 m². Construcțiile de fier, la care a fost nevoie de 24.000 tone material au fost fabricate în Germania. Podul e proiectat pentru cale ferată, trăsuri și pietoni.

Congresul „Legiunei Române”, care era să se țină la 2 Oct. în București, s-a amânat pe luna Noemvrie.

Examen de impiegați. În ziua de 1 Octombrie a. c. se țin examen de impiegați necesari instanțelor judecătorești în circumscripția Tribunalului Brașov. Examenul va avea loc în localul Curții de Apel—Brașov. Condiție de admitere se pot vedea în Camera Nr. 57 a Curții de Apel.

Situația migrațiilor.

După datele strânse la ministerul muncii, situația emigrărilor și imigrărilor pe perioada dela 1 Ianuarie 30 Iunie 1927 este următoarea: În acest timp au emigrat (eșit din țară) 4927 persoane dintre care 3199 de sex bărbătesc și 794 de sex femeesc. 688 sub vârsta de 15 ani; 1690 între 15—25 ani; 2439 dela 25—55 ani și 110 peste 55 ani.

După profesioni: 280 muncitori industriali calificați, 194 necalificați, 46 funcționari particulari 2386 muncitori agricoli, 480 muncitori liberi; 855 profesii casnice, 686 fără profesie (copii).

Acești emigranți au plecat 635 în Statele Unite, 2681 în Canada, 14 în Mexic, 30 în Egipt, 64 în Palestina, 696 în Argentina, 314 în Uruguay, 192 în Brazilia, 155 în Persia, 27 în Cuba, 21 în Columbia, 20 în Venezuela, 3 în Chili, 23 în Franța, 11 în Germania, 6 în Cehoslovacia, 5 în Belgia, 4 în Anglia, 3 în Austria și 1 în Armenia.

După naționalitatea de origine acești emigranți sunt 225 Români, 295 Unguri 725 Ucrainieni, 11 Polonezi, 1398 Evrei, 181 Ruși, 1457 Șași și Svabi, 272 Iugoslavi, 26 Bulgari și 37 alte naționalități.

Tot în acest timp 1 Ianuarie — 30 Iunie 1927 au intrat în țară un total de 5085 străini, dintre cari 567 Austriaci, 323 Unguri, 183 Italieni, 315 Polonezi, 319 Iugoslavi, 316 Cehoslovaci, 130 Greci, 2120 Bulgari, 238 Germani, 33 Elvețieni, 28 Belgieni, 30 Olandezi, 64 Franzezi, 49 Turci, 15 Albanezi, 25 Armeni, 217 Americani și 71 diverși.

După profesioni acești străini intrați în țară sunt: 1124 lucrători industriali calificați și 214 necalificați, 232 funcționari, 1939 muncitori agricoli (grădinari), 623 liberi, 593 casnice, și 351 copii.

Apponyi recompensat.

Agenția „Ceps” primește din Budapesta următoarea informație:

Pentru activitatea decursă la Geneva, Apponyi a fost răsplătit cu o distincție neobișnuită. El a fost ales membru de onoare al baroului avocaților din Budapesta. Deși aceasta nu sună prea mare, trebuie să ținem seama că până acum nu s'au bucurat de această distincție decât doi unguri de seamă: Ludovic Kossuth și Mauriciu Jokey. Această hotărâre a fost luată într-o adunare generală extraordinară convocată numai în scopul de a decerna lui Apponyi această distincție „pentru priceperea și devotamentul cu care a apărut la Geneva cauza maghiară”.

AVIZ

Se face cunoscut tuturor membrilor „Reunii Economicice din Scheii Brașovului.” că Duminecă, în 2 Octombrie ora 8 a. m. va fi răvășitul oilor în grădina d-lui I. Lupșan, brigadir din Str. Pașiste B 45. Totodată sunt rugați Onor. membri a aduce bani pentru arși arhitecturale de pășunat precum și taxele restante. Comitetul.

SALA „REDUTA”

Duminecă 2 Octombrie orele 9 seara

MULT AȘTEPTATUL FESTIVAL JUBILAR

al apreciatului nos'ru artist

ION CORĂSCU

Sub patronajul domnului dr. T. Șorcea Prefectul Jud. Brașov. Programul de o variație și o frumusețe rară. Pe lângă bucăți din Muzica clasică și Națională de pretutindeni, actualități din viața politică socială cu note recente dela Liga Naționaliilor, cari vor produce râs și veselie mare. Bilete la Librăria Națională.

INFORMAȚIUNI

Consiliul Ligei Naționaliilor a luat o serie de hotărâri pentru aplicarea rezoluțiilor Adunării în chestiunile privitoare la reducerea înarmărilor și organizarea siguranței. Consiliul a decis să comunice guvernelor rezoluțiunea Adunării prin care se interzice orice război de agresiune, precum și recomandațiunile Adunării relative la desvolgarea progresivă a arbitrajului. Consiliul a invitat comisiunea pregătitoare a dezarmării să continue studiul arbitrajului și siguranței paralel cu lucrurile de reducere a înarmărilor.

Grăbirea judecării proceselor agrare. Ministerul de agricultură a fost sesizat, că în diferite părți din țară, lucrările prevăzute de legea agrară, cari cad în competența comisiilor județene de expropriere, merg foarte greu. Definitivarea acestei reforme fiind de mare importanță și pentru ca interesele Statului și particularilor (proprietari și săteni) să nu fie prejudiciate — ministerul de agricultură a comunicat consilierilor agricoli și președinților comisiilor județene de expropriere, să ia măsuri ca toate procesele pendinte în fața comisiilor județene — să fie judecate urgent — neîngăduindu-se amânări decât în cazuri bine justificate. Se vor lua măsuri ca și procedura să se împlinească la timp.

Donație. Societatea de muzică „Armonia” Brașov aduce mulțumiri d-lui Gheorghe Prișcu pentru donația de 400 lei făcută societății, în memoria decedatului său fiu. — Comitetul.

Medicale. Medicul primar Dr. Alfred Jekelius consultă dela orele 10—12 a. m., și 2—4 p. m., pentru cazuri de chirurgie, boli interne și de femei în Strada Furculiței No. 2 (Vila Peteu). Tot acolo laboratoriu Röntgen și heliotherapie. 810 13

Cercetați Magazinul de Manufactură

EMIL BOLOGA

BRAȘOV, Târgul Grăului No 3 reputație bună, prețuri solide, tot felul de stofe pentru Dame și Domni. Stofe de uniforme la elevi cu REDUCERE.

Tribunalul din Făgăraș a condamnat pe fostul casier și contabil al hergheliei dela Sâmbăta de sus la cinci ani închisoare cu ridicarea drepturilor civile și politice precum și la plata sumei de 647.933 lei delapidată, pentru care s-a și făcut sechestrul penal. A mai fost condamnat și Ion Cazan la zece luni închisoare. Alături parchetul că și condamnăii au făcut apel. Chiriță Dumitrescu a fost declarat arestat după publicarea sentinței.

Adunarea generală a Reuniunii de gimnastică și cântări va avea loc Marți, 4 Oct. a. c. orele 7 seara în aula liceului „Andrei Șaguna”. La această adunare generală sunt rugați a lua parte toți membrii vechi ai Reuniunii de gimnastică și cântări precum și membrii Societății corale române.

O femeie victimă a paraliziei infantile. Din Dobrișin se anunță, că soția inginerului Rostas Elemer, îmbolnăvindu-se de paralizia infantilă, a încetat din viață.

Marele circ Kludsky, care se deschide astăzi, s-a născut dintr-o mică întreprindere a bătrânului Anton Kludsky, originar din Boemia, care la început avea un lup, câteva maimuțe și un șarpe. Văduva lui și unul din cei 12 fii ai săi, Carol, au completat colecția de animale mărind din an în an întreprinderea. Când a izbucnit războiul, circul se găsea în Italia, unde a pierdut aproape tot stocul de animale. După război s-a refăcut, ajungând azi cea mai mare întreprindere de soiul acesta în Europa.

Correspondență.

Ionel, Cluj. — Aștept cu nerăbdare răspunsul tău. Mary.

No. 5164/1927.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul poartă prin această publică că în baza deciziunii No. G. 5196 1927 a Judecătoriei de Ocol Brașov în favorul reclamantului Zaharia Fofache reprezentat prin adv. Al. Moroianu din Brașov pentru încasarea creanței de 2000 lei capital și accese fixează termen de licitație pe ziua de 30 Septembrie 1927 la orele 10 a. m. la fața locului în Brașov, Str. Arămarilor colț Magazinilor, unde se va vinde prin licitațiune publică judiciară mobilă de casă în valoare de lei 5500. În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, la 2 Sept. 1927.

A. Nico, portărel.

Primește copii de școală în cvarțir Str. Neagră S. Intrarea în curte la dreapta la d-na Aneta. 818/1—1

Joi 29 Septembrie ora 8 seara

Reprezentăție de deschidere a circului „KLUDSKY”

600 persoane, 600 animale. Menageria deschisă dela ora 9 dim. până ora 6 seara. Sâmbătă și Duminecă numai dela orele 9—2 d. a. Pentru transportarea acasă a vizitatorilor stau la dispoziție mai multe autotaxi-uri.

809 1—1